

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Año XXIII
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Martes 18 de Noviembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.
Núm. 8.217

El próximo debate

Puede decirse que éste es el tema único a que vienen dedicando su sección política los periódicos desde la solución de la crisis.

La actitud de las minorías en frente del Gobierno y el cálculo de las fuerzas con que éste podrá contar cuando llegue el momento de una votación importante, no son más que aspectos distintos de la misma cuestión, que cada uno examina desde el punto de vista que más se ajusta a sus ideas en la materia.

No ha pasado inadvertido el empeño con que periódicos que bislanan de archiliberales y demócratas trabajan por anticipar la venida de los conservadores, pues no otra cosa significaría la caída de la situación que preside el Sr. Sagasta, a quien estos estimados colegas hacen guerra sin cuartel, hasta el punto de irritarse con la minoría republicana porque, con respecto a sus ideas de siempre, no parece dispuesta a prestarse a un juego cuyas consecuencias son bien fáciles de prever.

Nos resistimos a creer, sin embargo, que una vez planteado el debate sobre la última crisis, aparezcan unidas en el Parlamento para combatir a los liberales, minorías que, aun profesoando la idea común de atacar al Gobierno, mantienen puntos de vista tan distintos, y se hallan separadas por diferencias de criterio tan radicales, que no podrán, so pena de rectificaciones importantes en sus ideas, marchar de acuerdo, ni en el examen del proceso de la crisis, ni en la manera de apreciar su solución.

Respecto al recuento y clasificación de las distintas fuerzas parlamentarias, que se vienen publicando, tenemos entendido que hay en todos estos cálculos bastantes inexactitudes, por lo cual, lo más prudente será aguardar a que los hechos demuestren la importancia que debe darse a tales previsiones.

Preseindiendo de cuanto se refiere sólo a la lucha de los partidos por el poder, y examinando la cuestión desde el punto de vista más elevado de los intereses del país, nadie negará la conveniencia de que el debate político que se anuncia sea lo más breve posible, a fin de que puedan cuanto antes las Cortes ocuparse en labor algo más útil que los torneos oratorios y las discusiones ridículas que tanto gustan a los concurrentes a las tribunas.

De no hacerlo así, la paralización de la vida del Estado, que según acertadamente observa El Imparcial, se produce cada vez que hay que recomponer el instrumento de gobierno, será atribuida por la opinión con motivo justificado, más aún que a ésta, a la manera de funcionar del Parlamento; dato este último que no debe pasar inadvertido por cuantos deseen evitar el desprestigio del régimen constitucional.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

«La Época» atribuye a un diputado ministerial las siguientes manifestaciones, que reproducimos en vista de los comentarios de que han sido objeto, y sólo a título de información:

«El Gobierno, y sobre todo las Cortes, tienen más vida de lo que generalmente se cree.»

Lo primero que hace falta es otorgar al nuevo Gabinete un voto de confianza que evidencie que cuenta con el Parlamento, así como la crisis última ha demostrado que el partido liberal cuenta incondicionalmente con la Corona. No duda que habrá que trabajar para que vengan los ausentes, pero ausentes habrá también en las oposiciones, y el resultado de la votación será un éxito para el Gobierno. Y votos son triunfos.

Esto será lo único que resulte del debate político; pues aunque ésta se anuncia precedido de peligros, no ocurrirá nada. Más que nos ha dicho la prensa, no se nos podrá decir en el Parlamento, y a los discursos se contesta con discursos. Precisamente eso es el fuerte del Sr. Sagasta: su oratoria se presta más al ataque que a la defensa, y si es esto lo que quiere, a los ataques contestará con ataques.

Ya sabemos que habrá dificultades para conseguir la aprobación de los proyectos de fuerzas de mar y tierra; es más, contamos con que no podremos sacarlos hasta fines de Diciembre; pero los sacaremos, pues no hay que olvidar recientes declaraciones de los conservadores, que no han de negar al Gabinete los medios indispensables de gobierno.

Votados esos proyectos, se cerrarán las Cortes, y a vivir.

En Marzo, las elecciones provinciales, y apretando un poco los tornillos, conseguiremos el triunfo.

Claro es que en el próximo otoño será preciso votar los presupuestos. Entonces recordaremos las palabras de Silvela, y como éste no querrá el poder en tales momentos, con apremios de tiempo ya inevitables, será forzoso que los presupuestos sean aprobados por estas Cortes, con lo cual tienen ase-

gurada la vida hasta 31 de Diciembre de 1903, por lo menos.

Así cumpliremos los deseos del Rey, que quiere ministerios largos, y en Enero de 1904 hablaremos del porvenir.

LOS CATÓLICOS EN FRANCIA y la cuestión social

La última de las sesiones celebradas por el Congreso católico del Norte y del Paso de Calais fué consagrada á interesantes discusiones, que versaron acerca de las obras militares y de las marítimas, de las peregrinaciones, de las casas de obreros, de los cursos populares y de la acción antimasonica; acerca de todas estas cuestiones leyéronse Memorias, y se hicieron por los oradores que sostuvieron los debates observaciones de carácter práctico, que habrán de contribuir al mayor desenvolvimiento y auge de aquellas laudables obras sociales, frutos de la caridad católica.

La reunión vespertina fué dedicada por completo a definir el objeto y acordar la organización de los comités católicos que se trata de fundar en todas las parroquias de los departamentos del Norte y del Paso de Calais.

De esta manera fué definido por la Asamblea el objeto de los Comités: «Los Comités no constituyen un partido político, ni tienen otro objeto que el de defender, por cuantos medios legales se encuentren a su alcance, los intereses religiosos y sociales, reclamar las libertades necesarias y suscitar ó sostener cuantas obras puedan coadyuvar á la mayor gloria de Dios y al bien de las almas.»

Existirán un Comité regional para los departamentos, Comités de distritos, cantonales y parroquiales, todos unidos entre sí por medio de delegados ó de correspondientes. Los Comités estudiarán los medios prácticos de realizar el fin para que han sido establecidos, y ciertamente no ha de faltarles el trabajo si los individuos que los constituyen se deciden a trabajar con ahínco en pro de la causa católica y social.

A esta sesión del Congreso puso término la lectura de un telegrama del Cardenal Rampolla, contestando á otro enviado por el Congreso al Soberano Pontífice. El telegrama del Cardenal secretario de Estado transmitía la bendición del Papa para el Congreso.

Por último, en la sesión de la noche reanudáronse los debates acerca de las obras sociales. Carlos Frans expuso la necesidad de oponer a la novela pasional, que tantos males produce, «la novela verdaderamente social, la novela antialcohólica, la novela antirrevolucionaria.»

El redactor de «Le Pople», Fernando Leclerc, habló del «Círculo de Obreros», fundado por demócratas de Lila, Círculo en el que encuentran sana instrucción y honestos ejemplos los hijos del trabajo.

De Marruecos

Detalles de la entrega de los cautivos.

Ceuta 17.—Los Benider han entregado los detenidos a condición de que el bajá devuelva los presos de la tribu.

El bajá, sin embargo, hasta ahora se ha negado a entregarlos.

Los cautivos entraron en Tetuán por la puerta de Tánger, acompañados de las autoridades con escoltas y numerosas tropas de varias kábilas.

Una gritería entusiasta recibió a los cautivos.

En la ciudad se hacen grandes alabanzas al gobernador por su conducta hábil y enérgica.

Por orden del kaid se abrió la judería, saciando los rabinos, que han aceptado las cargas sin falta alguna.

El bajá concedió doble sueldo y la muna a los soldados que tomaron parte en el combate del primer día.

Los españoles envían un Mensaje al general Pareja, gobernador de Ceuta, agradeciéndole su interés y sus acertadas medidas.

Los muertos, hasta la fecha, son 23 y los heridos 11.

en el cable subterráneo de la Compañía Barcelonesa de Electricidad, ha interrumpido el alumbrado público.

Las ramblas y otras importantes vías están a oscuras, así como multitud de establecimientos y casas particulares.

La mayoría de los teatros han tenido que suspender sus funciones.

Con esto y con la lluvia, que comienza a caer, la desanimación es grande.

«El Liberal» no ha podido publicarse por falta de corrientes que impulsen las máquinas.

No se remediara el desperfecto, mañana les sucederá lo mismo a casi todos los periódicos.

En la fábrica se trabaja febrilmente para reparar los desperfectos.

Los parroceros acerca del tiempo que se tardará en restablecer la corriente normal, son muy contradictorios.

Sumaria militar

Se instruye sumaria militar para descubrir los autores de la fracasada intentona de Cornellá.

Un capitán, designado por el juez militar, ha estado en el Gobierno a recoger las armas encontradas para llevarlas al Parque.

No se ha hecho descubrimiento nuevo alguno.

La policía sigue haciendo investigaciones para dar con el paradero de los uniformes, que se sabe estaban hechos.

El tiempo.—Llegada de vapores

El tiempo es frío y lluvioso.

Hoy estalló una tormenta, acompañada de piedra y fuertes truenos.

En la región montañosa las nieves son generales y el frío muy intenso.

Hoy llegó de Palma el vapor correo «Baleaz», que no pudo efectuarlo el jueves con motivo del temporal.

Los periódicos de Mahón llegados hoy refieren que el «Isle de Menorca» tuvo que capear el fuerte temporal, llegando á aquel puerto con algunas averías, después de una peligrosa travesía.

En honor de Chamberlain

Londres 17.—El banquete que se ha celebrado en Birmingham en honor de Chamberlain, ha resultado un acontecimiento.

A la salida del banquete Chamberlain fué aclamado por el pueblo y acompañado hasta su casa por 4.000 personas que llevaban antorchas.

Discurso de Chamberlain

Londres 18.—En un banquete ofrecido anoche en Birmingham al Sr. Chamberlain, ministro de Colonias con motivo de su próxima partida al África del Sur, pronunció aquél un importante discurso.

Declaró que su viaje tiene por objeto realizar una misión nacional.

Dijo que el gobierno británico quiere hacer del África del Sur una parte integrante del Imperio.

Manifestó que prestará alivio en sus penalidades a los partidarios de aquí, y procurará que los adversarios se resignen a ser ciudadanos del Imperio Unido.

El orador terminó haciendo consideraciones muy optimistas acerca del porvenir de la región sudafricana.—Fabra.

EL ATENTADO CONTRA EL REY DE BÉLGICA

Felicitaciones al rey

Bruselas 17.—El alcalde de Ritonto, donde nació Ripino, ha dirigido un telegrama al ónsul de Italia en Bruselas, expresándole el horror de sus convecinos por el atentado contra el rey de las belgas y la viva alegría que han sentido al saber que el soberano salió ilso.

El Sr. Zanardelli, presidente del Consejo de ministros, ha dirigido un telegrama al gobierno belga, lamentando el hecho y felicitándose de que éste no haya tenido consecuencias trágicas.

El rey Víctor Manuel ha felicitado calurosamente al rey Leopoldo por haberse librado del peligro que le amenazó.

También el Papa ha felicitado al soberano belga.

El Consejo municipal.—Mensaje de felicitación.

Bruselas 17.—En la sesión celebrada por el Consejo municipal, el burgomaestre Mr. de Mot, que presidia, pronunció un discurso expresando la indignación experimentada por el Consejo al tener noticia del atentado cometido contra el rey, y propuso dirigir un Mensaje al soberano felicitándole por haber salido ileso.

El Mensaje fué votado por unanimidad. Los consejeros socialistas que se habían abstenido de asistir a esta parte de la sesión, entraron después en el salón.

en oro se efectúan en las aduanas durante la segunda quincena del mes corriente.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

No es exacto, como anunció un periódico, del cual copiamos la noticia, que S. A. la Infanta doña Isabel reciba á las personas que tenían solicitada audiencia el miércoles, día de su santo, pues debió referirse el colega á la vis pera.

En efecto, S. A. ha recibido ayer y hoy.

Los marqueses de Argüelles no recibirán durante el invierno. Su palacio de la Huerta, donde se están verificando grandes reformas, no se acabará de arreglar hasta el mes de Marzo, inaugurándose con una fiesta el día de San José para festejar el santo de su bella dueña.

Para sustituir al Sr. Gude en el cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del rey de Suecia y de Noruega, vendrá en breve á Madrid—en el mes de Enero probablemente—un distinguido diplomático que anteriormente representó á su nación en esta corte, el barón de Wedel-Jarlsberg.

La sociedad madrileña recibirá con verdadera satisfacción es la noticia, pues sabido es que el barón de Wedel dejó entre nosotros gratísimo recuerdo por las muchas y generales simpatías que supo conquistarse en el tiempo, no corto, que aquí permaneció como jefe de misión.

Con él vendrá la baronesa, su esposa, dama de gran distinción y elegancia, á quien siempre se recuerda también con sumo agrado en los círculos aristocráticos.

El barón de Wedel será acreditado también cerca del rey de Portugal.

Con la próxima llegada de los barones de Wedel-Jarlsberg se reanudarán seguramente las brillantes fiestas que con anteriormente obsequiarán al cuerpo diplomático y á la sociedad madrileña.

Están recibiendo magníficos y valiosos regalos la señorita de Sánchez Hoces, hija de los duques de Almodóvar del Río, y el marqués de Hoyos, cuyo enlace se verificará el día 8 de Diciembre en Jerez.

La marquesa de Ayerbe se halla completamente restablecida de la indisposición que ha tenido.

A la legación de Bélgica han acudido muchas personas á dejar tarjeta, en señal de protesta contra el atentado anarquista de que pudo ser víctima el rey Leopoldo.

En el próximo mes de Diciembre saldrán para Sarriá los marqueses de Villamediana y su hija.

«EPISODIOS NACIONALES», «Narváez»

La nueva obra del ilustre literato don Benito Pérez Galdós, titulada «Narváez», tomo 32 de sus «Episodios Nacionales» y 2.º de la Cuarta Serie, aparecerá el veinticinco del corriente, poniéndose á la venta el mismo día en toda España.

En el sistema Morse ha obtenido el primer premio el oficial de Valladolid D. Daniel Blanco y Garrido, que verificó los tres ejercicios de transmisión, recepción, en cinta y a oído, 900 palabras de distintos idiomas, en treinta y nueve minutos; el segundo premio lo obtuvo el oficial que de Palma de Mallorca, D. Bartolomé Gili y Gili, que los ejerció en cuarenta y dos minutos, y los dos accésits correspondieron á los oficiales de Cádiz, D. Manuel Hidalgo y D. Antonio Castilla, que verificaron los ejercicios en cuarenta y cinco y cuarenta y siete minutos, respectivamente.

En el aparato Hughes, con velocidad de 140 revoluciones por minuto, transmitieron 800 palabras de diversos idiomas, obteniendo el primer premio el oficial cuarto de la Central D. Mateo Hernández Barroso, que hizo el ejercicio en veinticuatro minutos; el segundo premio lo obtuvo el oficial cuarto de Valladolid D. Alejandro Pérez Martín, que ejerció en veinticuatro minutos y cuarenta segundos, y los accésits correspondieron á los oficiales D. Augusto Vázquez, de la Central, y D. Francisco Collado, de Barcelona.

Con este motivo, los telegrafistas de la Central obsequiarán ayer con un banquete de despedida, en el que reinó el mayor afecto y entusiasmo, a sus compañeros de provincias.

También ayer se celebró el acto de reparto de premios, presidiéndolo el director del ramo, Sr. Laviña. Este pronunció un breve discurso felicitando á los telegrafistas premiados y estimulando á sus compañeros del cuerpo para que realicen los esfuerzos necesarios en bien del servicio.

Los premios han consistido: Para los telegrafistas más aptos en el manejo de los aparatos Morse, un reloj de oro con iniciales de S. M. la Reina, un reloj de acero con dedicatoria en oro del director del ramo, y dos accésits.

Para los más aptos en el servicio del aparato Hughes, una copa de plata del ministro de la Gobernación, un afiler de corbata de los jefes de administración del ramo de telegrafistas, y dos accésits.

Academia de Bellas Artes

Celebró anoche sesión ordinaria, bajo la presidencia del Sr. D. Elías Martín y con asistencia del señor Obispo de Salamanca, padre Cámara, quien dió cuenta de los dos cubrimientos que se habían realizado en el claustro de la Catedral vieja de dicha capital, presentando después fotografías de capiteles y arcos.

El Sr. Soriano Fatigati presentó el «Boletín de la Sociedad Española de Excursionistas», correspondiente al mes actual, y se extendió en detenidas consideraciones acerca del mérito del claustro del monasterio de Fresdeval, en la provincia de Burgos.

Por último, el secretario general, Sr. Avalló, dió cuenta de tres informes sobre obras publicadas y cuadros, y de otro referente á una zona de terreno del monasterio de Beuela.

LOS TEATROS

Obras nuevas

Anuncia «El Liberal» que la compañía Guerrero-Mendoza está enarajá esta año una nueva obra del insigne novelista D. Benito Pérez Galdós.

Terminada la corrección de pruebas de «Narváez», episodio segundo de la última

Padrinos regios

Durante el reinado de la reina Victoria, S. M., según se acostumbra siempre, recibió numerosas peticiones de personajes para que se dignase apadrinar á algún vástago de las aristocráticas casas del Reino Unido.

La reina accedía siempre gustosa, y este honor lo dispensaba, no tan sólo á los nobles, sino á muchos de sus servidores ó empleados de las posesiones regias, á quienes su majestad veía con frecuencia.

La bondad de la reina llegaba hasta permitir que la ahijada llevase el augusto nombre de Victoria, ejemplo que no ha sido imitado por la actual soberana, la cual ha accedido contadísimas veces á apadrinar á un niño, y menos aún á consentir en que se llamase Alejandro ó Alejandra.

Esta regla de conducta ha sido ahora infringida, y por primera vez desde su elevación al Trono, la reina será madrina del

niño que acaba de dar á luz la duquesa de Manchester y de otro que igualmente ha tenido la esposa del doctor sir Jame Reid, médico de Cámara de S. M. Este último vástago tendrá el honor de llevar el mismo nombre que el actual soberano de Inglaterra, esto es, Eduardo.

La Emperatriz de Alemania y la fotografía.

La augusta esposa de Guillermo II es la soberana de Europa de la cual existen muchos retratos fotográficos. S. M. evita siempre que le es posible ver su egregia persona fotografiada, prevención no exenta de coquetería, pues la Emperatriz ha envejecido extraordinariamente con relación á su edad, que no pasa hoy de los cuarenta y cuatro años, á pesar de lo cual sus cabellos están completamente blancos.

Esta misma aversión á que la fotografía, era también cualidad distintiva de la difunta Emperatriz Isabel de Austria, dama de extraordinaria belleza, pero que jamás dejó de ocultar su rostro con una sombrilla ó con un abanico, cuando creía que podían retratarla.

En cambio la reina Victoria, para quien la palabra coquetería era completamente desconocida, se prestaba gustosa á que la fotografiasen cuantas veces fuera necesario.

Prefería, sin embargo, aparecer ataviada en traje de corte con soberbias alhajas y con los famosos encajes de Inglaterra, que llevaba siempre en las grandes ceremonias.

La Emperatriz Eugenia

La prensa extranjera da la noticia de que la hermosa dama que durante tantos años compartió el trono de Napoleón III, se ha decidido á pasar parte del entrante invierno en España, su país natal.

Certamen telegráfico nacional

Por iniciativa de la revista de Telégrafos «La Reforma», se ha verificado en Madrid un certamen telegráfico nacional, primero que se celebra en España, al que han concurrido unos 30 telegrafistas de provincias y de la Central.

Los ejercicios de aptitud y velocidad, tanto en el sistema Morse como en el Hughes, han puesto una vez más de manifiesto las grandes facultades de los telegrafistas españoles, y de lo que serían capaces si las líneas y los aparatos respondieran á la competencia del personal.

En el sistema Morse ha obtenido el primer premio el oficial de Valladolid D. Daniel Blanco y Garrido, que verificó los tres ejercicios de transmisión, recepción, en cinta y a oído, 900 palabras de distintos idiomas, en treinta y nueve minutos; el segundo premio lo obtuvo el oficial que de Palma de Mallorca, D. Bartolomé Gili y Gili, que los ejerció en cuarenta y dos minutos, y los dos accésits correspondieron á los oficiales de Cádiz, D. Manuel Hidalgo y D. Antonio Castilla, que verificaron los ejercicios en cuarenta y cinco y cuarenta y siete minutos, respectivamente.

En el aparato Hughes, con velocidad de 140 revoluciones por minuto, transmitieron 800 palabras de diversos idiomas, obteniendo el primer premio el oficial cuarto de la Central D. Mateo Hernández Barroso, que hizo el ejercicio en veinticuatro minutos; el segundo premio lo obtuvo el oficial cuarto de Valladolid D. Alejandro Pérez Martín, que ejerció en veinticuatro minutos y cuarenta segundos, y los accésits correspondieron á los oficiales D. Augusto Vázquez, de la Central, y D. Francisco Collado, de Barcelona.

Con este motivo, los telegrafistas de la Central obsequiarán ayer con un banquete de despedida, en el que reinó el mayor afecto y entusiasmo, a sus compañeros de provincias.

También ayer se celebró el acto de reparto de premios, presidiéndolo el director del ramo, Sr. Laviña. Este pronunció un breve discurso felicitando á los telegrafistas premiados y estimulando á sus compañeros del cuerpo para que realicen los esfuerzos necesarios en bien del servicio.

Los premios han consistido: Para los telegrafistas más aptos en el manejo de los aparatos Morse, un reloj de oro con iniciales de S. M. la Reina, un reloj de acero con dedicatoria en oro del director del ramo, y dos accésits.

Para los más aptos en el servicio del aparato Hughes, una copa de plata del ministro de la Gobernación, un afiler de corbata de los jefes de administración del ramo de telegrafistas, y dos accésits.

Academia de Bellas Artes

Celebró anoche sesión ordinaria, bajo la presidencia del Sr. D. Elías Martín y con asistencia del señor Obispo de Salamanca, padre Cámara, quien dió cuenta de los dos cubrimientos que se habían realizado en el claustro de la Catedral vieja de dicha capital, presentando después fotografías de capiteles y arcos.

El Sr. Soriano Fatigati presentó el «Boletín de la Sociedad Española de Excursionistas», correspondiente al mes actual, y se extendió en detenidas consideraciones acerca del mérito del claustro del monasterio de Fresdeval, en la provincia de Burgos.

Por último, el secretario general, Sr. Avalló, dió cuenta de tres informes sobre obras publicadas y cuadros, y de otro referente á una zona de terreno del monasterio de Beuela.

LOS TEATROS

Obras nuevas

Anuncia «El Liberal» que la compañía Guerrero-Mendoza está enarajá esta año una nueva obra del insigne novelista D. Benito Pérez Galdós.

Terminada la corrección de pruebas de «Narváez», episodio segundo de la última

Mejorada; «Cronje», de Rodríguez; «Favorita II» y «Lucera», de Garvey. Llegó primero a la meta «Favorita».

Apuestas: 16'50 pesetas por duro. Tercera.—Militar.—Premio del Rey. Corrieron «Real», de Iglesias; «Arrobado», de Astrain; «Cenizo», de Herce; «Calcetero», de Domínguez, y «Envito», de Gómez, llegando el primero «Real», que empleó dos minutos y cuarenta segundos en recorrer los 2.000 metros.

Apuestas: siete pesetas por duro. Quinta.—Valías.—«Carnaval» y «Licurgo» se disputaron el premio, que fué para aquél. Apuestas: siete pesetas por duro.

Sexta.—Militar.—«Gardenia», de Tebul; «Arrobado», de Astrain, y «Cenizo», de Herce, se disputaron el premio, que obtuvo «Cenizo».

Séptima.—Consolación. Se inscribieron «Liska», «Duquesa» y «Ella». Llegó primero a la meta «Duquesa», que empleó un minuto cuarenta y cinco segundos.

Han asistido S. M. el Rey, los Príncipes de Asturias y la Infanta María Teresa.

EL DRAMA

CALLE DE MUÑOZ TORRERO

Ante el juez encargado de este proceso ha prestado esta tarde declaración doña Josefina Gavilanes, hermana del matador de Celia.

Según nuestros informes, ha manifestado que hace ya tiempo no trataba a su hermano, y por consiguiente, que ignora cuanto con el sucesor se relaciona.

También ha prestado declaración Francisco Merino, de quien se había dicho que sostenía relaciones con Celia al mismo tiempo que Gavilanes.

Niega que sea cierto esto último, pues si alguna vez ha estado en aquella casa, ha sido siempre en presencia de Gavilanes.

Viaje del Emperador Guillermo

Viena 18.—El periódico «Die Zeit» hace constar que todos los viajes anteriormente realizados por el Emperador Guillermo no le han privado de tantas simpatías como el que acaba de realizar a Inglaterra, y hace suya la siguiente frase de Meininger, jefe del partido popular bávaro:

«Maldigamos el día en que el Emperador de Alemania ha puesto la planta en territorio inglés.»—Fabra.

Disertación sobre el odio

París 18.—El periódico austriaco «La Información» declara que el odio contra Inglaterra existe en Alemania desde hace mucho tiempo. El profesor alemán no tiene ya motivos para predicar el odio a Francia, pero considera menos peligrosos predicar el odio a Inglaterra. Los comerciantes alemanes odian a sus competidores ingleses, y la muchedumbre odia por odio. Este odio se agrava por el sentimiento de la impotencia, sabiendo que no podrá Alemania

poner a Francia y Rusia enfrente de la Gran Bretaña, mas que a un precio que no quiere pagar.—Fabra.

Paul Deroulede Esta noche saldrá para San Sebastián el exdiputado nacionalista francés M. Deroulede.

Ejecución de un reo En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido un telegrama de Almería participando que esta mañana ha sido ejecutado el reo Ramón Hernández.

Vacantes parlamentarias Por la entrada en el Ministerio de los señores Salvador (D. Amós) y Eguillor, han quedado vacantes en la Alta Cámara la vicepresidencia que este último deja, y las presidencias de las comisiones de Presupuestos, Actas y proyecto de bases para la reforma de la ley Municipal, que desempeñaba el actual ministro de Agricultura.

Los boers París 18.—El general boer Maritz, que hoy se encuentra en esta capital, trata de lograr concesiones en Madagascar para favorecer la emigración de los boers a dicha isla.

Nuevo catedrático Después de brillantes ejercicios, le ha sido adjudicada por unanimidad la cátedra de Geometría analítica, vacante en la Universidad de Salamanca, al joven doctor en Ciencias D. Emilio Román, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

Terremoto Orán 18.—Anoche se sintió en esta población un violento terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos.

Vapor correo La Guayra 18.—Ha salido de este puerto para Puerto Rico, el vapor «Montevideo», de la Compañía Trasatlántica.

El rey Eduardo VII Londres 18.—«The Morning Leader» publica un despacho de Lisboa, en el cual se asegura que Eduardo VII visitará aquella capital portuguesa en la primavera próxima.

Balance del día

Mañana, según oportunamente habíamos anunciado, reanudarán las Cortes sus sesiones.

El Gobierno se presentará primero en el Senado, por haberlo hecho la vez anterior en el Congreso, trasladándose inmediatamente a esta Cámara, donde, con motivo de la exposición de las eausas y de la solución de la crisis que hará el señor presidente del Consejo, se planteará el debate político.

El Sr. Sagasta, en su despacho con el Rey, no ha puesto a la firma ningún decreto.

En el exprés de Sevilla ha regresado esta mañana a Madrid el señor ministro de Marina.

El Sr. Eguillor ha resuelto que en lo sucesivo se facilite por el ministerio de Hacienda, mensualmente, la nota de la recaudación por todos conceptos de las contribuciones e impuestos correspondiente al mes anterior, suprimiéndose el avance quincenal que de la misma se venía dando, por resultar en general insuficiente a causa de las rectificaciones

que estaban sujetas muchas partidas en la formalización de fin de mes.

Los datos recibidos de la última quincena acusan un aumento en la recaudación correspondiente a dicho período.

Esta mañana han conferenciado en el ministerio de Agricultura los señores Salvador y Suárez Inclán, para informar éste a su sucesor de algunos detalles que deseaba conocer y que especialmente afectan a las reformas últimamente realizadas en dicho departamento.

También han cumplimentado al nuevo ministro comisiones de los Consejos de Obras públicas, de Agricultura y de Montes.

El presidente del Consejo de Administración de la Compañía de Tabacos, señor marqués de Aldama, ha celebrado a última hora de esta tarde una detenida conferencia con el ministro de Hacienda.

También ha visitado esta tarde al señor Eguillor una comisión del Consejo del Banco Hipotecario, presidida por el Sr. Núñez de Arce.

Esta visita no ha tenido otro objeto que felicitar al ministro por su nombramiento.

El concierto que, organizado por la Sociedad Filarmónica Madrileña, se ha celebrado esta tarde en el teatro Español, con el concurso del célebre trío de Francfort, ha resultado brillantísimo.

A la fiesta han concurrido los Príncipes de Asturias.

Según puede verse en la sección correspondiente, nuestro Exterior ha bajado un entero en la Bolsa de París, con relación a la cotización de ayer.

CHARADA

¡Qué primera dos tres cuatro es la joven Asunción! Ayer, con una dos tercía, corría tras de Ramón. De repente, una tres cuarta de aire fuerte que surgió, las faldas por la cabeza a la Asunción colocoó. Se las bajó en un instante, de manera prima dos, y se fueron de braceté en paz en gracia de Dios.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

VO CI FE RA DO RA

CURIOSIDADES

El correo en Suiza Con ocasión de los propósitos de rebajar el precio de los sellos de franqueo en Francia, recuerda la prensa francesa que Suiza es el país donde más bajas son las tarifas y más vastas y confortables las oficinas de Correos.

Por 10 céntimos se puede franquear en Suiza una carta de 250 gramos de peso, y aun se rebaja a cinco céntimos si la carta no ha de recorrer más de 10 kilómetros. Las tarjetas postales cuestan también cinco céntimos.

Cuanto a los telegramas, la tasa es de 30 céntimos como base fija, y además, dos céntimos y medio por palabra.

Un paquete postal no cuesta más que 15 céntimos por un peso de 500 gramos, y de este peso a 2.500 gramos, sólo 25 céntimos. Hasta 20 kilos se pueden mandar por 1'50 francos.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 NOVIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 17, Día 18, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizab, Ayuntamientos, Cambios sobre el extranjero, etc.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 705.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Isabel, Reina de Hungría; San Ponciano, Papa; Santa Aza y compañeros mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos Trinitarios (calle de Lopo de Vega), donde se celebrará misa solemnemente a las diez, a las dos vísperas de San Félix de Valois, a las tres Maitines y después reserva.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—El viejo cecoso.—Reinar después de morir. COMEDIA.—A las 9.—La dicha ajena. PRICE.—A las 9.—Miguel Andrés. LÍRICO.—A las 9.—La conquista de Madrid. LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Receta contra las suergas.—A las 9 1/2.—Golondrina.—A las 10 1/2.—Pedro Jiménez.—A las 11 1/4.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La maja.—A las 9 1/2.—Los charros.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 11 3/4.—Lola Montes. APOLO.—A las 8 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Abanicos y panderetas ó Sevilla en el botijo.—A las 12.—El puñao de rosas. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La flor del almendro.—Un crimen misterioso. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Quién más mira.—Aurora. ESLAVA.—A las 8 3/4.—El último chulo.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11.—La alegría de la huerta.—A las 12.—La corria de toros. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—A las 9 1/2.—El Morrongo.—Ya somos tres.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—Los granujas. MARTIN.—A las 8 3/4.—Los dos píletes. ROMA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Grandes y variadas funciones por secciones.—Debut de la Bella Chiquita Española. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

to vuelve a abrirse, y un hombre de elevada estatura, de aspecto franco, de esmerada limpieza en su ropa y con una cinta encarnada en el ojal, distintivo característico de un militar, sube, y mientras cierra la puerta del vagón, M. de Villumes me dice rápidamente: —¡Estad alerta! es M. de Bruneau! En efecto, Bruneau lanza una exclamación de sorpresa al percibir al marqués, y dice: —¡Calle! ¿Sois vos? ¿De dónde venís? —Ya lo véis, de Versalles. —Yo también; he comido en el cuerpo de guardia de carabineros. Tengo entre ellos antiguos camaradas. ¡Verdaderos salvajes! —¡Vos lo decís. —¡Claro está! ¿Y cómo queréis que sea otra cosa? La guarnición es siempre ruda. No se mata al enemigo con cara de pascua. Un movimiento de curiosidad natural me hizo volver el rostro para examinar al hombre que así hablaba, y le examiné casi a despecho de mi voluntad. Era muy feo. Cutis bronceado, cabellos recortados, nariz gruesa, bigotazo enorme y cejas de Mehistófeles que asustaban a primera vista; sus ojos grandes y móviles aumentaban la rudeza de aquel rostro ingrato. Los dientes eran pequeños y blancos, pero su risa tenía algo de la del ogro que afilaba su cuchilla para degollar y comerse las criaturas. Una cicatriz en la mejilla izquierda empujaba aún este rostro, y puedo afirmar que jamás había encontrado expresión más siniestra. —¿No os ha sucedido tropezar con un objeto repulsivo, terrible, y no poder apartar la vista de él? Pues esto me sucedió a mí. Encontré aquel hombre horrible, y sin embargo, le examinaba sin

cesar, lo que él apercibió, a pesar del velo que cubría mi rostro, y empezó a examinarme a su vez. Volví un instante la vista hacia la ventana, y entre tanto preguntó con una seña al marqués si venía con nosotras; éste contestó con ademán negativo, y el capitán exclamó entonces: —¡No sé qué tengo! Pero late mi corazón como el primer día que entré en fuego. Algo extraordinario me va a suceder. Y llevó la mano a su pecho como para acallar una emoción extraordinaria. —¿Estáis malo?—le preguntó el marqués acercándose. —No tal—repuso aquél—estoy conmovido, ya os lo he dicho: no sé lo que esto podrá ser; pero no he sentido jamás cosa parecida. —Habréis comido bien; vuestros camaradas habrán querido obsequiaros. —Ya sabéis que no bebo. Reclinóse en un rincón del carruaje y no dijo una palabra más; pero no apartaba los ojos de mí, y el marqués disimulaba en vano la impaciencia que esta obstinación le causaba. Contrariada yo misma, tomé el partido de cambiar de asiento con mi prima, y al levantarme, uno de mis brazaletes se desprendió y cayó; el comandante se lanzó a recogerle, y en lugar de entregármelo le examinó con curiosidad primero, con interés después. Era una alhaja árabe de plata, de un trabajo primoroso y verdaderamente rara, alhaja que me había regalado mi madre; el comandante, después de examinarla, exclamó con expresión de alegría: —Mi corazón no me había engañado: es María Tasea. Yo me quedé sorprendida del maravilloso instinto de aquel hombre, sin

res, se me presentó, a pesar del amor que le devoraba, resplandeciente de salud, de encantos y alegría; le dije que hasta le encontraba algo más grueso, a cuya observación contestó: —¡Dios mío! pues es bien a mi pesar. Sin duda me engruesan el hastío, la desesperación; y si vos sacáis otra consecuencia, será que, como siempre, vuestra malignidad está en guardia contra mí. Me refirió su viaje sin suprimir ningún incidente; me habló, naturalmente, del capitán Bruneau, y me pidió permiso para presentármelo cuando viniese a Francia. Yo estaba en Italia con mi madre cuando el capitán regresó a París después de veintidós años de ausencia. Tenía a la sazón treinta y seis años, y volvía con el grado de comandante. Su fortuna le permitía hacer una vida elegante, y se hizo presentar por el príncipe y por su hermano Pablo en el mejor club, donde encontré algunos compañeros de armas, y donde fué aceptado tal cual era con sus maneras bruscas y con sus arranques impetuosos. No carecía, sin embargo, de instrucción, y aun en el tono rudo que le era peculiar, su conversación no carecía de atractivo. Era jugador por recreo, no por vicio, por más que no esquivase una partida arriesgada si se presentaba la ocasión; en una palabra, jugaba mal y pagaba bien; era elocuente cuando refería su vida de campaña y bostezaba cuando se ponía sobre el tapete la cuestión de amor. Llamábanle el original Bruneau, y le respetaban aunque solo fuera por haber dado muerte al jefe árabe Sidi-Abdallah-ben-Masour. Ciertos jóvenes industriuosos del día tomaron por su cuenta reparar la desigualdad de la suerte, y se propusieron

vivir a su costa a trueque de presentarle en algunos nidos de amor donde ellos no podían ingresar por falta de fondos. El original Bruneau se dejaba conducir, pagaba y salía diciendo invariablemente: —O es una mujer ó es un judío el que os engaña con su mercancía, ¡pero siempre lo mismo! Esto entretiene el ánimo una hora, dos horas, después nada. Cuatro meses vivió este hombre extraño entre la sociedad alegre de París, sin hacer una elección; a cada nueva celebridad se encogía de hombros y entraba en el club repitiendo: —¡Siempre lo mismo! Entre todos esos lindos animales no se encuentra una mujer. Una noche ya el hastío subió de punto, y bostezando se tendió en un sofá y dijo: —Basta de aventuras, me fatigan, me cansan. Lanzóse al juego y perdió mucho; su hermano Pablo, que, por el contrario, era un verdadero vicioso al juego, le administró un sermón que fué fecundo en resultados. La virtud predicando contra el vicio hace siempre el efecto de una persona que habla de lo que no conoce; pero el vicio aconsejado contra sí, demuestra la experiencia hija de un pasado deplorable. Así, pues, Pablo riñendó a su hermano mayor, se hizo escuchar y obedecer. El jefe del ejército de Argel abandonó el juego sin pensar, como había abandonado las mujeres; el club acabó por cansarle también; alquiló en la calle de San Florentino un cuartito principal, le amuebló, se instaló en él, se encerró y siguió encontrando la vida estúpida. ¡No se cambian fácilmente costumbres de treinta y seis años!

ESTO ES MUY IMPORTANTE

Para comprar Camas, Colchones y Muebles, desde lo más lujoso hasta lo más modesto por muy poco dinero, solo en los inmensos Almacenes del Gran Hazer Atocha, 8, 10 y 12, frente a la calle de Carretas...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros puelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones...

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Desperta el Apetite, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Lloverá la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó...

La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

REGALIZ PECTORAL L. B. a base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Noviembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de aldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CAÑARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 a las 10 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 27 a las 15 horas.—Salida de id., el 28 a las 18 horas.—Llegada a Santa Cruz de La Palma, el 26 a las 6 horas.—Salida de id., el 29 a las 16 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 30 a las 6 horas.—Salida de id., el 1.º a las 10 horas.—Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º a las 15 horas.—Salida de id., el 1.º a las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

VINO DE BUGBAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias. DE MALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. En todas las Farmacias de BUGBAUD y LEBEAULT sobre las botellas. P. G. Bugbaud & Co. S. Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

MUEBLES

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcohol, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Para tener verdadera

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

DISO amueblado: Blanca Navarra 6. Liquidación urgente de muebles.—Mendizábal, 37.

PARA

toda clase de negocios y anuncios. A. Delgado, Barquillo, 35.

DINERO

Por resguardos de fianza y certificados de haberes civiles de Ultramar. No admito notarios. T. G. nº 14. 10.732.

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la SERRAIE APRENDIZAJE DE VICHY. Digestiones difíciles. Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre. Baños. Duchas. Casino. Teatro

Linimento Geneau

Para los caballos. Solo este precioso tónico reemplaza al cateterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcañones, moletas, esparavanes, alifios, sobrahumos, floridas, etc.—Reversivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, Paris.

El sol de Africa, la caza del león, los caballos ligeros del desierto, los viajes, todo esto faltaba a aquel hombre de acción. La pacificación de la Argelia había hecho la desgracia de aquel pobre militar que ya no podía acostumbrarse a la vida frívola de París. En ella se encontraba fuera de su centro, disgustado, triste, no tenía nada que arriesgar, nadie a quien combatir, y el pobre Bruneau se aburría.

La energía sin empleo conduce a la extravagancia, y había veces que soñaba con la guerra civil para descargar saibazos sobre el pobre pueblo de París en la misma calle de Rivoli, ó dirigir una carga de caballería en el boulevard de la Bastilla. Encontraba el gobierno demasiado benigno y el populacho demasiado estúpido para que vinieran a las manos, y desesperando entonces de poder hacer nada de provecho en París, caía en una melancolía profunda; encontraba lúgubre la gran ciudad, y hablaba hasta de levantarse la tapa de los sesos para ver si se divertía en el otro mundo más que en éste.

Una noche que estaba aún más aburrido que de costumbre, se encaminó al club para variar de aburrimiento, y acercóse a una mesa de juego. El príncipe Egmont ganaba, ganaba de un modo insolente, y el que en frente de él perdía murmuraba:

—Desgraciado en amor, afortunado en el juego.

El príncipe palideció, tiró las cartas, y exclamó:

—Mi querido Villumes: vuestras bromas sobre ese asunto van siendo algo pesadas; y os advierto que si estáis dispuestos a continuárlas, yo no lo estoy a sufrirlas.

—Muy bien, muy,—dijo el comandante

Bruneau acercándose;—pero ¿de qué se trata?

—Se trata,—repuso el príncipe fuera de sí y llevándole aparte,—de la actitud que Villumes ha tomado conmigo. Cuando bajo de mal humor por la escalera de cierta casa de la calle de Anjou, encuentro invariablemente a Villumes que lá sube sonriendo, y cuando me favorece el juego como esta noche, encuentro a Villumes que se ríe en mis barbas.

—¡Bah, una querrela entre amigos por cuestión de mujeres! Eso no merece la pena de meterse en ello. Me retiro.

—No creáis que se trata de ninguna mujercilla, ya sabéis de quién.....

—¡Yo no, a fe mía!

—Os lo referí todo en Argelia.

—¡Ah! ¿Tasca la joven?

—¡Eh! No tan fuerte, váis a comprometerla.

—¿Y es un derecho que os reserváis para vos solo?

—No me vengáis con bromas. Estoy de muy mal humor. Hace una semana que María está de vuelta y no he conseguido verla una sola vez, y cuando yo bajo amostazado me encuentro al marqués de Villumes que sube con aire de triunfo; ¡decid si no hay para desesperarse!

—Ahora que me acuerdo: ¿me habéis prometido presentarme? ¿Así cumplís la promesa?

—En verdad que la había olvidado: a vos os llevaré sin miedo.

—Gracias por el cumplido, príncipe, pero aun así le admito.

No he podido jamás explicarme qué papel hizo el marqués de Villumes en esta triste aventura, ni cuál era su objeto; pero una mañana vino a verme para decirme:

—Señora, creo que no dudaréis de mi completa adhesión a vos.

—Creo, en efecto, en vuestra buena amistad,—le dije.

—Pues bien, en nombre de esa profunda amistad, os suplico que no permitáis al príncipe Egmont que os presente a un comandante llamado Bruneau.

—¿Per qué? Dícan que tiene un carácter divertido por lo original.

—Os han engañado, no os divertirá: es grosero, inútil.

—¿Lo creéis así?

—¡Estoy seguro!

—El caso es que he dado mi palabra y el príncipe debe traerle hoy.

—¡El príncipe no hace más que tontearias!

—¿Qué tenéis contra él?

—Tengo, que el comandante Bruneau no es hombre que deba ocupar un sitio en nuestro salón, y si el príncipe fuera hombre de tacto, ni aun os hubiera hablado de él.

—El mal no es tan grande; le recibiré una vez y daré orden de que no entre más si me desagrada.

—No podréis deshaceros de él. ¡En nombre del cielo, no le veáis!

—¡Vuestra insistencia es extraña! ¿qué tiene ese hombre?

—Vale más deciros toda la verdad: os amo demasiado para callarlo, y me estimáis lo bastante para perdonarme si con ella os ofendo. El comandante Bruneau amaba a vuestra madre hace veinte años con un amor platónico, y este amor, que dormía entre cenizas, se ha reanimado por las confidencias de un torpe, y hoy está simbolizado en vos. En Africa, Egmont ha exaltado la imaginación de Bruneau con su propio amor, y hoy el comandante, sin conoceros, os ama.

—¡Pobre hombre!

—¿Esto os interesa? ¡No lo sabéis todo!

Desde hace seis meses, el amante platónico de Africa arrastra en París una vida de desórdenes, y su dinero ha puesto a su alcance todas las celebridades de cierto género de París; esto le ha hecho creer que todos los triunfos pueden obtenerse del mismo modo, y que todas las mujeres, con más ó menos paciencia.....

—Eso lo creen todos los hombres en París.

—Pero el comandante lo cree como dos y dos son cuatro, y viene convencido de que con un poco de paciencia y mucho oro.....

—¡M. de Villumes!

—Ya veís en qué alternativa me encuentro; si no os ofendo con una advertencia, os expongo a un insulto mayor de un desconocido.

—Muchas gracias, no le veré; ayúdame a evitarle sin ofender al príncipe.

—Fingióis enferma, escribid una palabra al príncipe y salid. Ponéos un sombrero, mi carruaje está abajo. ¿A dónde queréis que os acompañe?

—A Versalles, en casa de mi tía. Traeremos a mi prima Mila.

—En Versalles... no hace mucho calor por cierto; pero en fin, iremos.

—Me disculparé con el príncipe, diciéndo que hemos ido a pasar el día a Versalles.

Allí mi tía nos detuvo a comer, y por la noche, cuando atravesábamos en el andén las salas de descanso, M. Villumes, que me llevaba del brazo, me lo oprimió, diciéndo:

—No miréis a la izquierda; ocultáds detrás de vuestra prima. Escogimos vagón solo; M. de Villumes cerró la puerta para impedir la entrada a ningún otro viajero; pero al pun-